

“碰一碰”即可收付款，“子钱包”能绑定其他应用 数字人民币APP上线 深圳等地可抢先体验

1 根据用户身份识别强度分类管理

数字人民币APP内信息显示，APP开发者为中国人民银行数字货币研究所，是由用户开立数字人民币钱包并提供服务的运营机构共同建设的移动应用程序。运营机构包括中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、网商银行（支付宝）和微众银行（微信支付）。

2 双离线支付功能值得期待

同时，“子钱包”推送到商户后，用户可实时调整付款限额、随时取消子钱包推送，安全性有保障。数字人民币也不会向商户传递用户的钱包和实名信息，能最大限度保障用户隐私安全。

数字人民币APP还推出了“碰一碰”收付款功能。目前，安卓手机支持“碰一碰”商家标签收付款，苹果手机仅支持“碰一碰”商家标签收付款。用

3

助力数字人民币普及应用

数字人民币APP的上线是否意味着数字人民币普及步伐加快？对此，工信部信息通信专家委员会委员、中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林表示，数字人民币的普及度与传播渠道、易用性有关。当前智能手机APP是最佳的传播渠道，通过APP绑定所有数字人民币应用场景，对于用户来说，更加便于获取。同时，越是便捷的支付APP，越易受到社会欢迎，这也是过去移动支付相对于信用卡等传统支付方式的竞争优势所在。

当前数字人民币APP兼具这两方面优势，为未来数字人民币普及应用提供了帮助。

“当然，现阶段限制还比较多，比如指定试点区域、限制白名单等，但APP上线确实给全国人民带来了很大期待。”盘和林建议，尽快扩大试点区域范围，让更多的人参与到试点中。

四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》 不得利用算法实施 垄断和不正当竞争行为

据新华社电 近日，国家网信办等四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》。规定明确，不得利用算法实施影响网络舆论、规避监督管理以及垄断和不正当竞争行为。规定自2022年3月1日起施行。

规定明确了算法推荐服务提供者的信息服务规范，要求算法推荐服务提供者应当坚持主流价值导向，积极传播正能量，不得利用算法推荐服务从事违法活动或者传播违法信息，应当采取措施防范和抵制传播不良信息。

规定明确了算法推荐服务提供者的用户权益保护要求，包括保障算法知情权，要求告知用

户其提供算法推荐服务的情况，并公示服务的基本原理、目的意图和主要运行机制等；保障算法选择权，应当向用户提供不针对其个人特征的选项，或者便捷的关闭算法推荐服务的选项。

此外，对向未成年人、老年人、劳动者和消费者等主体提供算法推荐服务的，规定明确了具体要求，如不得利用算法推荐服务诱导未成年人沉迷网络，应当便利老年人安全使用算法推荐服务，应当建立完善平台订单分配、报酬构成及支付、工作时间、奖惩等相关算法，以及不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等。

掌握超百万用户信息的 网络平台运营者赴国外上市 须申报网络安全审查

据新华社电 4日，记者从国家网信办获悉，国家网信办等十三部门近日联合修订发布《网络安全审查办法》。办法明确，掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市，必须向网络安全审查办公室申报网络安全审查。

办法指出，关键信息基础设施运营者采购网络产品和服务，网络平台运营者开展数据处理活动，影响或者可能影响国家安全的，应当进行网络安全审查。

办法所称网络产品和服务主要是指核心网络设备、重要通信产品、高性能计算机和服务器、大容量存储设备、大型数据库和应用软件、网络安全设备、云计算服

务，以及其他对关键信息基础设施安全、网络安全和数据安全有重要影响的网络产品和服务。

根据办法，网络安全审查将重点评估产品和服务使用后带来的关键信息基础设施被非法控制、遭受干扰或者破坏的风险；核心数据、重要数据或者大量个人信息被窃取、泄露、毁损以及非法利用、非法出境的风险；上市存在关键信息基础设施、核心数据、重要数据或者大量个人信息被外国政府影响、控制、恶意利用的风险等国家安全风险因素。

据悉，这一修订后的办法将于2022年2月15日起施行，原办法同时废止。

更好保障关键信息 基础设施供应链安全

——解读《网络安全审查办法》

为了确保关键信息基础设施供应链安全，保障网络安全和数据安全，维护国家安全，近日，国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、公安部、国家安全部等十三部门联合修订了《网络安全审查办法》，将于2022年2月15日起施行。

办法指出，网络安全审查坚持防范网络安全风险与促进先进技术应用相结合、过程公正透明与知识产权保护相结合、事前审查与持续监管相结合、企业承诺与社会监督相结合，从产品和服务以及数据处理活动安全性、可能带来的国家安全风险等方面进行审查。

“网络安全审查是网络安全领域的重要法律制度。”国家网信办有关负责人在介绍办法修订背景时说，原办法自2020年6月1日施行以来，通过对关键信息基础设施运营者采购活动进行审查和对部分重要产品等发起审查，对于保障关键信息基础设施供应链安全、维护国家安全发挥了重要作用。2021年9月1日，数据安全法正式施行，明确规定国家建立数据安全审查制度，据此对《网络安全审查办法》

进行修订，主要目的是进一步保障网络安全和数据安全，维护国家安全。

办法将网络平台运营者开展数据处理活动影响或者可能影响国家安全等情形纳入网络安全审查，并明确掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市必须申报网络安全审查。根据审查实际需要，增加证监会作为网络安全审查工作机制成员单位，同时完善了国家安全风险评估因素等内容。

“网络平台运营者应当在向境外证券监管机构提出上市申请之前，申报网络安全审查。”国家网信办有关负责人表示，对于网络平台运营者赴国外上市申报网络安全审查的结果，可能有以下三种情况：一是无需审查；二是启动审查后，经研判不影响国家安全的，可继续赴国外上市程序；三是启动审查后，经研判影响国家安全的，不允许赴国外上市。

根据办法，关键信息基础设施运营者、网络平台运营者等当事人违反办法规定的，将依照网络安全法、数据安全法的规定处理。（新华社）



深圳逐渐形成数字人民币生态体系

去年7月，人民银行发布的《中国数字人民币的研发进展白皮书》显示，截至2021年6月30日，数字人民币试点场景已超132万个；开立个人钱包2087万余个，对公钱包351万余个，累计交易笔数7075万余笔、金额约345亿元。

深圳是数字人民币最早的试点之一。2019年11月，深圳成为全国首批四个数字人民币试点地区之一。2020年10月，深圳率先启动数字人民币规模化外部可控试点工作，开展了国内首个数字人民币外部可控试点——“礼享罗湖数字人民币红包”活动。之后，深圳试点活动不断

创新，外部可控试点范围与规模不断扩大。

目前，深圳地区数字人民币生态体系逐渐形成。数字人民币试点场景既覆盖了零售餐饮、生活缴费、交通出行、医疗支付、政务服务等领域，也在消费扶贫、跨境支付等领域有所突破。（郭起）

广东元旦假期 接报刑事警情 同比下降9.23%

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：4日，记者从广东省公安厅获悉，今年元旦假期期间，全省接报刑事警情同比下降9.23%；发生交通事故同比下降59.4%；全省民航、铁路客流约400万人次，地铁客流约4803万人次，交通顺畅，各旅游景区秩序良好。

节日期间，全省各地公安机关联合武警部队开展武装联合巡逻，以城市中心广场、繁华商圈为重点，强化“动中备”和应急快速反应，查获在逃人员62人，处置现行违法犯罪135起。以跨年夜和景区安保为重点，强化全省14场大型活动和186个4A级以上旅游景区安保，确保各大型活动安全有序。

广州市公安机关节前开展治安清查整治，东莞市公安机关日均发动5000多名“义警”开展群防群治，全力压控可防性警情。珠海市公安机关深入打击整治口岸“水客”走私，抓获4名嫌疑人，查获燕窝、海参等走私货物一批。茂名、揭阳市公安局各查处一起毒品走私案。

在交通管理方面，对全省24个高速公路易堵点、19个长下坡事故易发路段，实行“一地一点一方案”狠抓疏堵保畅护安。广州等地公安机关加强交通高峰出行时段路面执勤，确保出省离市交通状况明显优于往年。

广州警方“净网2021”行动 清理130余款违法违规APP

羊城晚报记者 付怡
通讯员 王秉新 张毅涛 邱礼宏

4日，记者从广州公安召开的新闻发布会上了解到，2021年，广州警方强力组织开展“净网2021”专项行动，全链条打击突出网络违法犯罪，重点严厉打击黑客攻击破坏、侵犯公民个人信息等源头性犯罪以及“网络水军”、网络黄赌、网络敲诈等黑灰产业链犯罪，全年共侦破网络主侦案件600余起，抓获犯罪嫌疑人1700余人，依法刑事拘留1400余人。

广州市公安局网警支队政委李绪龙介绍，广州警方2021年共对25万个网站开展专项排查，循环检测全市重要信息系统，发现并通报300余个安全隐患，督促相关单位消除

网络安全隐患，对未履行网络职责和未落实网络安全技术措施的单位作出行政处罚1400余宗，清理130余款违法违规APP。

广州警方还全面加强涉“黄赌毒”、涉枪爆、涉网络诈骗等违法有害信息的清理整治。2021年，共清理处置各类违法信息20多万条、违法栏目800余个。

李绪龙表示，2022年，广州警方将继续大规模大张声势严打黑客攻击破坏、侵犯公民个人信息等网络突出犯罪，分行业分领域开展网络风险隐患排查整治，强化对违法有害信息突出网站、IDC的执法力度，推动“净网”专项行动深入开展。

犯罪团伙以赠送某游戏皮肤为由 骗取未成年人社交账号进行贩卖

2021年6月，广州警方在工作中发现，有5个活跃在白云区专门骗取未成年人社交账号的团伙。经侦查，该5个团伙均以赠送某游戏皮肤的名义，专门骗取未成年人社交账号并出售给黑灰产人员使用。

侦办此案的广州市公安局白云分局曾警官介绍，这几个团伙之间并无联系，但作案方式和运营模式类似。“他们在网络上谎称某游戏搞活动，可以免费赠送游戏皮肤，诱骗未成年人游戏使用的社交账号和密码交给他们，并将绑定的手机号换绑，骗取未成年人的社交账号。”曾警官说。

团伙成员将社交账号骗到手后，根据账号的支付行为、年限等，定下150元至800元不等的价格，支付行为越多、年限越

久的账号价格越高。团伙将社交账号卖给网络黑产下游买家，供其进行网络诈骗、赌博色情等其他网络违法犯罪行为。

据警方证实，这5个团伙已经骗取了超过5000个社交账号，被骗者几乎是12岁以下的儿童。曾警官介绍，“很多儿童被骗账号后，只会以为是失去了一个账号并不会报案，这使得这类犯罪团伙有了生存空间。”

2021年8月20日，警方开展专案收网行动，一举打掉这5个团伙，抓获犯罪嫌疑人32名。抓获犯罪嫌疑人，将绑定的手机号换绑，骗取未成年人的社交账号。团伙成员将社交账号骗到手后，根据账号的支付行为、年限等，定下150元至800元不等的价格，支付行为越多、年限越

退役不褪色 建功新时代

慈善公益支持：
广州市正佳慈善基金会
GUANGZHOU ZHENJIA CHARITY FOUNDATION

羊城晚报记者 周聪



张继生为居民提供帮助 受访者供图

扎根基层21年的 辅警张继生：

中国共产党党员、退伍军人、南粤十佳辅警……作为一名扎根基层的辅警，张继生有很多光荣的身份。他在打击违法犯罪中勇当尖兵，在洪灾时奋不顾身地救人，在疫情防控工作中始终坚守在防控最前线，用实际行动书写了“退伍不褪色”的军人本色。“群众事无小事”，他用勤勉务实的作风诠释着为人民服务的奉献精神。

据了解，21年来，经张继生调解的矛盾纠纷有300余起，他为群众办好事实事80多件。去年，他调解矛盾纠纷17起，帮助群众争取赔偿、挽回损失约3万元，调解成功率达100%。

时刻把群众需求挂在心头

张继生是江门台山人，除了入伍当兵的那几年，他一直在当地生活工作。他热爱台山这片土地，更热爱这里的群众。作为一名扎根基层21年的辅警，张继生时刻把群众的需求记在心头。工作21年来，他对辖区的道路交通、厂家企业、山林土地、人口变

走村访户了解群众需求 抢险救灾践行为民服务

动等情况了如指掌，成了派出所的“活地图”。

每周实地走访镇综治维稳办、村居委了解治安情况和辖区群众的实际需求……21年的坚守，让张继生与群众打成一片，大家都亲切地叫他“阿生”，平时非常乐意为他提供社情民意。他不断积累提炼群众工作经验，积极拓宽技能，主动在党群干群中间架起连心桥。

据了解，21年来，经张继生调解的矛盾纠纷有300余起，他为群众办好事实事80多件。去年，他调解矛盾纠纷17起，帮助群众争取赔偿、挽回损失约3万元，调解成功率达100%。

被刀刺伤仍不忘守护群众

2020年8月30日晚，田头派出所辖区某餐厅发生一起寻衅滋

事案，嫌疑人马某因酒后拒不支付消费款项与餐厅老板发生争执，继而掏出随身携带的刀具连续刺伤两人。

休班的张继生恰好经过事发地，听到叫喊声后立即冲到现场。在餐厅门口，马某手持刀具，现场已有两人受伤。出于职业习惯，张继生立即上前表明身份，并迅速挡在马某和伤者中间，一边劝说稳定马某的情绪，一边示意同伴打电话报警。

可是酒后的马某情绪异常激动，继续挥舞刀具。张继生在制止马某行凶的过程中，不幸被对方刺中腹部。马某意识到自己闯了大祸，随后逃入附近的村巷。张继生却忍着剧痛组织在场群众进入餐厅躲避，而他自己也因失血过多倒在餐厅门口。

经检查，张继生腹部被刺了一道11厘米长的伤口，左侧胸部

被刺了一道7厘米长的伤口，导致横膈肌破裂，胃体被刺穿，失血严重，医生断言稍有偏差就可能刺穿肺叶或心脏。张继生在重症监护室治疗了两天一夜才脱离了生命危险。

抢险救灾为群众逆行前行

张继生所在的田头派出所辖区位于台山市西部沿海，每年夏秋两季，当地都有遭遇台风的危险。张继生和同事们曾无数次投入抢险救灾中。

2018年8月20日，超级台风“天鸽”来袭。当天凌晨2时左右，派出所接到了群众报警，铜鼓村村委会龙颈村因连降暴雨出现内涝，水位急剧上涨，平均水位超过1米以上，个别地方最高水位已超过2米，2000名群众被困，一些居住在平房的群众有生命危险，需



张继生 羊城晚报记者 梁喻 摄

要立即救援。

接到报警后，张继生立即随大队前往受灾地区救灾，确保了辖区群众零伤亡。当把最后一批受灾群众送到安置点后，张继生因过度劳累虚脱倒在地上，面对群众的感激和赞扬，他只是轻轻地说了一句：“我是党员，这是应该做的。”

张继生的逆行而行除了救灾的担当，还有抗疫的勇为。开展抗击新冠疫情工作以来，为了加强辖区疫情防控工作，他主动请缨，挑起“三人小组”的主要协助人的责任。

“干一行爱一行，我要对得起身上这身制服。”张继生说。